
{ç³† çÜ…Ä¶æ¬MýS¢ çÜ…QÅ ]̄l$ {ç³«§é-̄ é…-M>Ë Ëº®…V> Æ>Ä¶æ$-

Ð]l è̂l$a. {ç³«§é ]̄l M>Æý‡-×ê…-M>Ë {MýSÐ]l$… HO§ðl-̄ ]l-ç³μ-sìæMîS D M>Æý‡-×ê…-

M>Ë Ëº®… HOMðSMýS…. © ó̄l² "A…MýSVýS×ìæ™èl {´ë£ýlÑ$MýS íÜ§é®…™èl…'

A…sêÆý‡$.

A…sôæ çÜ…Ä¶æ¬MýS¢ çÜ…QÅ x ]̄l$ x = p1. p2. p3 ... pn V>

Æ>Ä¶æ$-Ð]l è̂l$a. CMýSPyýl p1, p2, p3,... pn Ë$ BÆø-çßæ×æ {MýSÐ]l$…ÌZ

Æ>íÜ ]̄l {ç³«§é-̄ é…-M>Ë$.

E§é: 21252 = 2 × 2 × 3 × 7 

× 11 × 23

8232 = 23 × 3 × 73

A…MýS-VýS-×ìæ™èl {´ë£ýl-Ñ$MýS íÜ§é®…™é°² Eç³-Äñæ*-W…_ MýS.Ýë.VýS$.,

VýS.Ýë.¿ê. MýS¯]l$-Vö-¯]lyýl…:

Æð‡…yýl$ Ìôæ§é A…™èl-MýS…sôæ GMýS$PÐ]l çÜ…QÅ-Ë ]̄l$ A…MýS-VýS-×ìæ™èl

{´ë£ýl-Ñ$MýS íÜ§é®…™èl… {ç³M>Æý‡… {ç³«§é ]̄l M>Æý‡-×ê…-M>Ë Ëº®…V>

Æ>Ä¶æ*Í.  çÜ…QÅË {ç³† {ç³«§é ]̄l M>Æý‡-×ê…-M>Ë VýSÇçÙt çœ*™éË

Ë»ê®°² "MýS.Ýë.VýS$.'V>, çÜ…QÅË ÝëÐ]l* ]̄lÅ M>Æý‡-×ê…-M>Ë MýS°çÙt

çœ*™éË Ë»ê®°² "VýS.Ýë.¿ê. (VýS.Ýë.M>.)'V> ç³Ç-VýS-×ìæÝë¢Æý‡$.

E§é: 336 = 24 × 3 × 7

54 = 2 × 33

336, 54Ë MýS.Ýë.VýS$. = 24 × 33 × 7 

= 3024

336, 54Ë VýS.Ýë.¿ê = 21 × 31 = 6

● a, bË$ Æð‡…yýl$ «§ýl ]̄l ç³NÆý‡~ çÜ…QÅOÌñæ™ól.. 

a × b =

(a, bË MýS.Ýë.VýS$.) × (a, bË VýS.Ýë.¿ê.) 

AMýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅË$ (Q)

p, qË$ ç³NÆý‡~ çÜ…QÅOÌñæ q ≠ 0 AÆ‡¬-¯]l

-ç³#μyýl$ Æý‡*ç³…ÌZ Æ>Ä¶æ$-VýSÍVóS çÜ…QÅ-Ë ]̄l$ "AMýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$

çÜ…QÅ-Ë$' A…-sêÆý‡$. CMýSPyýl p, qË$ Ýëõ³„ýS {ç³«§é-̄ é…-M>Ë$.

AMýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…RêÅ çÜÑ$†

VýS.Ýë.M>.(p,q)=1}

Ð]l$ÆøÑ«§ýl…V>..

"A…-™èl-Ð]l$-Äôæ$Å' Ìôæ§é "A…™èl… M>° BÐ]l-Æý‡¢-̄ ]l-Ð]l$-Äôæ$Å' §ýlÔ>…Ô¶æ

À¯é²-Ë ]̄l$ AMýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅË$ A…sêÆý‡$.

E§é: Ë$ A…™èl-Ð]l$Äôæ$Å §ýlÔ>…-Ô>Ë$ 

Ë$ A…™èl… M>° BÐ]l-Æý‡¢-̄ ]l-Ð]l$Äôæ$Å

§ýlÔ>…-Ô>Ë$.

AMýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅË$ & A…™èl-Ð]l$Äôæ$Å §ýlÔ>…Ô¶æ Æý‡*ç³…:

x A ó̄l¨ JMýS AMýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅ A ]̄l$MýS$…§é…. ©° §ýlÔ>…Ô¶æ

Æý‡*ç³… JMýS A…™èl-Ð]l$Äôæ$Å §ýlÔ>…Ô¶æOÐðl$ ]̄l-ç³#μyýl$ x ]̄l$ p, qË$

ç³Æý‡çÜμÆý‡ {ç³«§é¯é…M>Ë$V> E ]̄l²-

Æý‡*ç³…ÌZ Ð]lÅMýS¢-ç³-Æý‡ è̂l-Ð]l è̂l$a. q {ç³«§é¯]l
M>Æý‡-×ê…-M>Ë Ëº®…

2n.5m AÐ]l#-™èl$…¨. n, m = Æý‡$×ôæ-™èlÆý‡ ç³NÆý‡~ çÜ…QÅË$.

Ñç³-Æý‡Å-Ä¶æ$…V> n, mË$ Æý‡$×ôæ-™èlÆý‡ ç³NÆý‡~ çÜ…QÅË$, q {ç³«§é¯]l

M>Æý‡-×ê…-M>Ë Ëº® Æý‡*ç³… 2n.5m E ]̄l² AMýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅ

AÆ‡¬™ól, x §ýlÔ>…Ô¶æ Æý‡*ç³… JMýS A…™èlÐ]l$Äôæ$Å §ýlÔ>…Ô¶æ….
p

q
x =

p

q

1 1
0.333.... 0.3; 0.142857

3 7
= = =

1 3
0.5, 0.75

2 4
= =

p
Q { / p,q z,q 0

q
= ∈ ≠

p

q

VýS×ìæ™èl…
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E§é:

1) AMýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅÌZ q = 40 = 23.51. C¨

2n.5m Æý‡*ç³…ÌZ E…¨.

M>ºsìæt A…™èl-Ð]l$Äôæ$Å §ýlÔ>…Ô¶æ….

2) ÌZ q = 32 = 25 × 50. A…sôæ 
2n.5m Æý‡*ç³…ÌZ

E…¨. M>ºsìæt

A…™èl-Ð]l$Äôæ$Å §ýlÔ>…Ô¶æ….

3) ÌZ q = 125 = 20 × 53. C¨ 
2n.5m Æý‡*ç³…ÌZ

E…¨. M>ºsìæt

A…™èl-Ð]l$Äôæ$Å §ýlÔ>…Ô¶æ….

AMýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅË$ & A…™èl… M>° BÐ]l-Æý‡¢-¯]l-Ð]l$Äôæ$Å §ýlÔ>…Ô¶æ

Æý‡*ç³…:

x A ó̄l AMýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅ ]̄l$ Æý‡*ç³…ÌZ Ð]lÅMýS¢-ç³-Ç_¯]l-ç³#μyýl$

©° §ýlÔ>…Ô¶æ Æý‡*ç³… JMýS A…™èl… M>°, BÐ]l-Æý‡¢-̄ ]l-Ð]l$Äôæ$Å §ýlÔ>…Ô¶æ…

AÆ‡¬-̄ ]l-ç³#μyýl$ q {ç³«§é ]̄l M>Æý‡-×ê…-M>Ë Ëº®… 2n.5m Æý‡*ç³…ÌZ

E…yýl§ýl$. CMýSPyýl n, mË$ Æý‡$×ôæ-™èlÆý‡ ç³NÆý‡~ çÜ…QÅË$.

Ñç³-Æý‡Å-Ä¶æ$…V> n, mË$ Æý‡$×ôæ-™èlÆý‡ ç³NÆý‡~ çÜ…QÅË$, q {ç³«§é¯]l

M>Æý‡-×ê…-M>Ë Ëº®… 2n.5m Æý‡*ç³…ÌZ ÌôæMýS$…sôæ, AMýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$ 

çÜ…QÅ AÆ‡¬™ól x §ýlÔ>…Ô¶æ Æý‡*ç³… JMýS A…™èl… M>°,

BÐ]l-Æý‡¢̄ ]lÐ]l$Äôæ$Å §ýlÔ>…Ô¶æ… AÐ]l#-™èl$…¨.

E§é:

1) ÌZ q = 75 = 3 × 52 A ó̄l¨ 

2n.5m Æý‡*ç³…ÌZ Ìôæ§ýl$. M>ºsìæt A…™èl… M>°, BÐ]l-

Æý‡¢̄ ]lÐ]l$Äôæ$Å §ýlÔ>…Ô¶æ….

2) ÌZ q = 30 = 21×31×51
A ó̄l¨ 2n.5m

Æý‡*ç³…ÌZ Ìôæ§ýl$. M>ºsìæt 

A…™èl… M>°, BÐ]l-Æý‡¢-̄ ]l-Ð]l$Äôæ$Å §ýlÔ>…Ô¶æ….

MýSÆý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅË$ (Q')

p, qË$ ç³NÆý‡~ çÜ…QÅË$, q ≠0 AÆ‡¬™ól Æý‡*ç³…ÌZ Æ>Ä¶æ$-

Ìôæ-°Ðésìæ° "MýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅ-Ë$' A…sêÆý‡$.

Ð]l$ÆøÑ«§ýl…V> A…™èl… -M>° Ìôæ§é BÐ]l-Æý‡¢̄ ]l… M>° §ýlÔ>…Ô¶æ

À¯é²-Ë ]̄l$ "MýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅ-Ë$' A…sêÆý‡$. A…sôæ AMýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$

çÜ…QÅË$ M>°Ðésìæ° "MýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅ-Ë$'V> õ³ÆöP ]̄lÐ]l è̂l$a.

E§é:

1)√2 = 1.414....., A…™èl… M>§ýl$, BÐ]l-Æý‡¢̄ ]l… M>§ýl$.

2)π = 3.14....., A…™èl… M>§ýl$, BÐ]l-Æý‡¢̄ ]l… M>§ýl$.

3)p {ç³«§é ]̄l çÜ…QÅ AÆ‡¬™ól √p MýSÆý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅ

E§é: √2 , √3, √5, √7, .....

● JMýS AMýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$, MýSÆý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅË Ððl¬™èl¢… Ìôæ§é ¿ôæ§ýl… MýSÆý‡-

×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅ AÐ]l#-™èl$…¨.

E§é: 2 + √3, 5 – √7Ë$ MýSÆý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅË$.

● JMýS Ô¶æ* ó̄lÅ-™èlÆý‡ AMýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$, MýSÆý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅË Ëº®…, ¿êVýS-

çœË… MýS*yé MýSÆý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…RôæÅ.
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E§é: Ë$ MýSÆý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅË$.

● Æð‡…yýl$ MýSÆý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅË Ððl¬™èl¢… GËÏ-ç³#μyýl* MýSÆý‡-×îæÄ¶æ$

çÜ…QÅ M>MýS-́ ù-Ð]l è̂l$a.

E§é: a = √2, b = – √2Ë Ððl¬™èl¢… 

a + b = √2 – √2 = 0, MýSÆý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅ M>§ýl$.

● Æð‡…yýl$ MýSÆý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅË Ëº®… GËÏ-ç³#μyýl* MýSÆý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅ

M>MýS-´ù-Ð]l^èl$a.

E§é: a = √2, b = √8Ë Ëº®… ab = √2.√8 = √16 = 4,

MýSÆý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅ M>§ýl$.

ÐéçÜ¢Ð]l çÜ…QÅË$ (R)

AMýS-Æý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅË$ (Q), MýSÆý‡-×îæÄ¶æ$ çÜ…QÅË(Q') ]̄l$ MýSÍí³

"ÐéçÜ¢Ð]l çÜ…QÅ-Ë$' A…-sêÆý‡$.   R = Q ∪ Q'

● ÐéçÜ¢Ð]l çÜ…RêÅ çÜÑ$† (R) çÜ…MýS-Ë ]̄l… §ýl–ÚëtÅ, R–{0}

çÜÑ$† VýS$×æ-M>Æý‡… §ýl–ÚëtÅ çÜ…Ð]l–™èl, çÜçßæ-̂ èlÆý‡, ™èl™èlÞÐ]l$,

ÑÌZÐ]l$, íÜ¦™èlÅ…-™èlÆý‡, Ñ¿êVýS ¯éÅÄ¶æ$ «§ýlÆ>Ã-Ë ]̄l$ ´ësìæ-Ýë¢Æ‡¬.

çÜ…Ð]l-Æý‡Y-Ð]l*-¯éË$

çÜ…Ð]l-Æý‡Y-Ð]l*-̄ é-Ë ]̄l$ A°² Æý‡M>Ë VýS×æ ]̄l {ç³{MìS-Ä¶æ$ÌZÏ..

Ð]l¬QÅ…V> C…h-±-Ç…VŠæ, OòÜ Œ̄æÞ, ÐéÅ´ëÆý‡…, AÆý‡¦-Ô>-{Ýë¢ÌZÏ ÑÇ-

ÑV> Ñ°-Äñæ*-W-Ýë¢Æý‡$. è̂l{MýS-Ð]l-yîlz° VýS×ìæ…-̂ èl-yé-°MìS; çœ*™éÌZÏ E…yól

Ð]l– ®̈-Æó‡-r$ ]̄l$, „îS×æ-™èl ]̄l$ ™ðlË$-çÜ$-Mø-Ð]l-yé-°MìS; Æý‡Ýë-Ä¶æ$ ]̄l Ô>çÜˆ…ÌZ

pH ÑË$-Ð]l ]̄l$ MýS ]̄l$-Vö-̄ ]l-yé-°MìS; ¿¶æ*MýS…-́ ëË ¡{Ð]l™èl

Ððl¬§ýlOÌñæ ]̄lÐésìæ°   ÌñæMìSP…-̂ èl-yé-°MìS Ðéyýl-™éÆý‡$.

çÜ…Ð]lÆý‡YÐ]l*¯]l… °Æý‡Ó-^èl¯]l…: a, xË$ «§ýl ]̄l-ç³NÆý‡~ çÜ…QÅOÌñæ a ≠ 1, an

= x AÆ‡¬™ól log a
x = n AÐ]l#-™èl$…¨. CMýSPyýl 'a' ¿¶æ*Ñ$MìS x

çÜ…Ð]l-Æý‡Y-Ð]l*-̄ é°² 'n' ™ø çÜ*_-Ýë¢Æý‡$.

● an = x çÜ…Ð]l-Æý‡Y-Ð]l* ]̄l Æý‡*ç³… log a
x = n

● log a
x = n çœ*™é…MýS Æý‡*ç³… an = x

E§é: 1) 53 = 125 çÜ…Ð]l-Æý‡Y-Ð]l* ]̄l Æý‡*ç³… 

log5 125 = 3

2) log2 32 = 5 çœ*™é…Mý Æý *ç³…

25 = 32

● ÐólÆó‡ÓÆý‡$ B«§é-Æ>-ËMýS$ JMóS çÜ…QÅ çÜ…Ð]l-Æý‡Y-Ð]l*-̄ éË$ ÐólÆó‡Ó-Æý‡$V>

E…sêÆ‡¬.

E§é: log4 64 = 3, log8 64 = 2 

● a0 = 1 M>ºsìæt loga 1 = 0. A…§ýl$Ð]lËÏ H B«§é-Æ>-°OMðS¯é '1'

çÜ…Ð]l-Æý‡Y-Ð]l* ]̄l… ÑË$Ð]l '0'.

● a1 = a M>ºsìæt loga a = 1 A…sôæ JMýS çÜ…QÅ (a) çÜ…Ð]l-Æý‡Y-

Ð]l* ]̄l… A§ól ¿¶æ*Ñ$ (a)MýS$ '1' AÐ]l#-™èl$…¨.

E§é: log5 5 = 1, log27 27 = 1

çÜ…Ð]l-Æý‡Y-Ð]l*¯]l ¯éÅÄ¶æ*Ë$:

1) loga xy = loga x + loga y

2) 

3) loga xm = m loga
x

● {ç³† çÜ…Ð]l-Æý‡Y-Ð]l*-̄ ]l…ÌZ Æð‡…yýl$ ¿êV>Ë$ E…sêÆ‡¬. 

JMýSsìæ ç³NÆ>~…MýS ¿êVýS… (Ìê-„ýS-×ìæ-MýS…).

Æð‡…yø¨ §ýlÔ>…Ô¶æ ¿êVýS… (Ð]l*…-sìæ-ÝëÞ).

E§é:

log10 16 = 1.2040ÌZ Ìê„ýS-×ìæMýS… '1', Ð]l*…sìæÝëÞ 0.

2040.

Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$

1. 1176¯]l$ {ç³«§é¯]l M>Æý‡-×ê…-M>Ë Ëº®…V> Æ>Ä¶æ$…yìl. (Ð]lÅ-MýS¢-ç³-

Æý‡^èl-yýl…)

f. 1176 = 2 × 2 × 2 × 3 × 7 × 7 

= 23 × 3 × 72
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2. MìS…¨ ç³NÆý‡~ çÜ…QÅË MýS.Ýë.VýS$., VýS.Ýë.M>. Ë¯]l$ {ç³«§é¯]l M>Æý‡-

×ê…-M>Ë Ëº® ç³§ýl®-†ÌZ MýS¯]l$-Vö-¯]l…yìl. 

144, 180, 192 (çÜ-Ð]l$ÝëÅ Ýë«§ýl-¯]l)

f. C_a ]̄l çÜ…QÅË ]̄l$ {ç³«§é ]̄l M>Æý‡-×ê…-M>Ë ç³§ýl®-†ÌZ Æ>õÜ¢..

144 = 24 × 32

180 = 22 × 32 × 51

192 = 26 × 31

144, 180, 192Ë

VýS.Ýë.M>. = çÜ…QÅË ÝëÐ]l* ]̄lÅ M>Æý‡-×ê…-M>Ë MýS°çÙt

çœ*™éË Ëº®…

= 22 × 31 = 12

MýS.Ýë.VýS$. = çÜ…QÅË {ç³† M>Æý‡-×ê…MýS… VýSÇçÙt çœ*™éË

Ëº®…

= 26 × 32 × 51 = 2880

3. n JMýS çÜçßæf çÜ…QÅ AÆ‡¬™ól 6n çÜ…QÅ çÜ$¯é²™ø A…™èl-Ð]l$-

Ð]l#-™èl$…§ø, M>§ø ÑÐ]l-Ç…-^èl…yìl. 

(M>-Æý‡-×êË$ ^ðlç³μyýl… & °Æý‡*í³…^èl-yýl…)

f. n JMýS çÜçßæf çÜ…QÅ

n = 1 AÆ‡¬™ól 6n = 61 = 6

n = 2 AÆ‡¬™ól 6n = 62 = 6 × 6 = 36

n = 3 AÆ‡¬™ól 6n = 63 = 6 × 6 × 6   = 216

çÜçßæf çÜ…QÅ n H ÑË$-Ð]l-OMðS¯é 6n ÑçÜ¢-Æý‡-×æÌZ JMýSrÏ

Ýë¦̄ ]l…ÌZ '6' E…¨.

∴ n H ÑË$-Ð]l-OMðS¯é 6n "çÜ$-̄ é²-'™ø A…™èl… M>§ýl$.

4. Æð‡…yýl$ çÜ…QÅË MýS.Ýë.VýS$., VýS.Ýë.¿ê. 180, 6. ÐésìæÌZ JMýS

çÜ…QÅ 30 AÆ‡¬™ól Æð‡…yøl çÜ…QÅ¯]l$ MýS¯]l$-Vö-¯]l…yìl. (A-¯]l$-çÜ…-

«§é-¯]l…)

f. Æð‡…yýl$ çÜ…QÅË MýS.Ýë.VýS$., VýS.Ýë.¿ê.

= 180, 6

A…§ýl$ÌZ JMýS çÜ…QÅ = 30

Æð‡…yø çÜ…QÅ = x A¯]l$MýS$…§é…..

Æð‡…yýl$ çÜ…QÅË MýS.Ýë.VýS$. × VýS.Ýë.¿ê. =
B Æð‡…yýl$ çÜ…QÅË Ëº®….

180 × 6 = 30 × x

5. √√5¯]l$ ÐéçÜ¢Ð]l çÜ…RêÅ-Æó‡-QOò³ VýS$Ç¢…-^èl…yìl. 

(§ýl–-ÖÅ-MýS-Æý‡×æ, {´ë†-°«§ýlÅ ç³Æý‡^èl-yýl…)

f.

çÜ…RêÅ-Æó‡-QOò³ OD.. √5 ]̄l$ çÜ*_-çÜ$¢…¨.

180 6
36

30
x =

× =

21176

2 588

2 294

3147

7 49

7
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